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ВСТУП
Землеробство починається з обробітку грунту, який суттєво змінює 

ііого біологічні, фізичні, агрохімічні та гідрологічні властивості. Підви
щення культури землеробства вимагає застосування у кожному госпо- 
зирстві диференційованої системи обробітку, яка враховувала б різно
манітність грунтів і їх властивості, реакцію культур на умови ґрунтового 
середовища, особливості кліматичних і погодних умов, а також необхід
ність проведення польових робіт в оптимальні агротехнічні строки.

Під стану орного шару, що регулюється механічною дією ґрунто
обробних знарядь і машин, значною мірою залежить урожайність 
сільськогосподарських культур. На активність орного шару вплива- 
югь метеорологічні умови, а також ступінь розпушування грунту, що 
прискорює біологічні грунтові процеси. Внаслідок цього руйнується 
природна і створюється ефективна родючість.

У оптимально розпушеному грунті підвищується водо- і повітро
проникність, вологоємність, створюються оптимальні умови для на
громадження і збереження вологи. Обробіток грунту є важливим за
ходом боротьби з бур'янами, шкідниками і хворобами рослин, забез
печує сприятливі умови для розвитку коренів рослин, загортання сте
рні, добрив, гербіцидів, насіння та ін.

Необхідність вдосконалення зональних систем обробітку грунту 
зумовлюється не тільки причинами економічного характеру - підви
щенням продуктивності праці, зниженням собівартості продукції, але 
й поліпшенням агрофізичних властивостей, гумусового балансу, збе
реженням родючості, зменшенням втрат вологи та поживних речовин 
і захистом грунтів від водної та вітрової ерозії.

Із виникненням нових форм власності в сільському господарстві 
створюються умови для вдосконалення заходів і способів обробітку 
грунту. Виникає потреба в уточненні та перегляді деяких теоретичних 
положень і практичних заходів відповідно до грунтово-кліматичних 
зон України, сівозмін, окремих культур, а також використання під
вищених норм добрив, пестицидів тощо.

Досвід передових колективних і фермерських господарств та ре
зультати досліджень наукових установ свідчать, що застосування в 
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усіх грунтово-кліматичних зонах України однотипної системи обро
би ку грунту для вирощування сільськогосподарських культур неви
правдане. Вона не забезпечує ефективного використання органічних 
та мінеральних добрив, боротьби з бур'янами, хворобами та шкідни
ками рослин. Тому для окремих грунтово-кліматичних зон України на 
основі узагальнення найголовніших наукових даних та передового 
виробничого досвіду розроблені диференційовані системи обробітку, 
які передбачають різні способи і заходи обробітку, що поліпшують 
родючість і підвищують урожайність сільськогосподарських культур.

1. ХАРАКТЕРИСТИКА ГРУНТОВО-КЛІМАТИЧНИХ 
УМОВ ОСНОВНИХ ЗОН УКРАЇНИ

Полісся, передгірні та гірські райони Карпат
Полісся займає північну й північно-західну частину України. Це - пів

нічні райони Рівненської, Волинської, Житомирської, Київської, Чернігів
ської та Сумскої областей, а також північна і північно-західна частина 
Львівської оласті, Кременецький і Шумський райони Тернопільської, По- 
лонський, Славутський та Шепетівський райони Хмельницької області.

Полісся займає 16 % території України, або понад 11 млн га, пе
редгірні та гірські райони Карпат - 3,5 млн га.

Клімат зони помірно континентальний. Середньомісячна темпера
тура повітря в січні коливається від мінус 6,5°С на сході до мінус 
2,9°С на заході, влітку від 14°С у районах Карпат до 19°С у східних 
районах і Закарпатті. Річна кількість опадів становить 550 - 700 мм. 
Майже 70 % їх випадає у теплий період року.

Вологозабезпеченість культур у цілому достатня, але іноді все ж таки 
виникають посухи і суховії. Навесні вони можуть супроводжуватися віт
ровою ерозією, особливо на піщаних грунтах і осушених торфовищах.

Полісся відзначається низинним рельєфом, наявністю широких і 
заболочених річкових долин, високим рівнем підгрунтових вод. Тут 
переважають дерново-підзолисті грунти. Значна частина їх має низь
кий вміст гумусу і поживних речовин, кислу реакцію, обмежений ко
реневмісний шар, несприятливі водно-фізичні властивості.

Залежно від ступеня підзолистого процесу серед дерново- 
підзолистих грунтів виділяють такі відміни.

Дерново-слабопідзолисті піщані грунти відзначаються високою 
водопроникністю, низькою вологоємністю і слабкою водопідйомною 
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і і.і і ніс по, що є причиною несприятливого водного режиму. Товщина 
і умусового горизонту 8-15 см, вміст гумусу 0,5-1 % , реакція грунто
вого розчину кисла.

Дерново-слабопідзолисті глинисто-піщані грунти містять глинис
ті фракції 6-10 %, мулу - 2-5, гумусу - 1-1,5 %. Товщина гумусово
го горизонту на малоокультурених грунтах 20, на окультурених - 25- 
.’7 см. Дещо багатші на поживні речовини, насиченість основами - 
55 67 %.

Дерново-середньопідзолисті супіщані грунти займають переважно 
вододіли і становлять за площею 52 % грунтів дерново-підзол истого 
ищу. Вміст глинистих часток - 4-10, гумусу - до 1,5 %. Товщина ор
ною шару на окультурених грунтах - 28-30 см . Фізико-хімічні й біо- 
лої ічні властивості кращі, ніжу попередніх відмін.

Дерново-сильнопідзолибті легкосуглинкові грунти становлять 8 % 
площ дерново-підзолистих і є найкращими грунтами даного типу. 
Містять 10-12 % глинистих часток і 1,3-2 % гумусу. Через низьку 
насиченість основами (65-80 %) і кислотність потребують вапнуван
ня, внесення органічних та мінеральних добрив.

Дерново-підзолисті глейові грунти займають 25 % площі дерново- 
підзолистих переважно в західному та правобережному Поліссі. Близь
ке залягання підгрунтових вод є причиною оглеєння, анаеробних про
цесів розкладу, більшої кислотності, погіршення поживного режиму.

Окремими островами на лесових породах трапляються родючі 
світло-сірі, сірі, темно-сірі лісові грунти, а також чорноземи опідзо- 
нені. У заплавах річок та зниженнях рельєфу на вододілах поширені 
і ідроморфні грунти - лучні, лучно-болотні й торфовища.

У гірських районах Карпат поширені бурі лісові грунти, у Перед- 
карпатті - дерново-підзолисті та буроземно-підзолисті переважно 
оглеєні, у Закарпатському передгір’ї - буроземно-підзолисті та дер
ново-підзолисті грунти. У цих грунтів висока кислотність (pH - 4,3- 
5,7), низька насиченість основами (50-80 %), низькі запаси гумусу 
(50-200 т/га), високий вміст рухомого алюмінію, незначна товщина 
кореневмісного шару (48-80 см). У зв’язку з оглеєнням і наявністю 
ілювіального горизонту більшість грунтів має незадовільний водно- 
повітряний режим. Поряд з оглеєними грунтами значну площу за
ймають малородючі еродовані грунти.

Обробіток грунту на Поліссі спрямовують на підвищення ефекти
вної родючості та збагачення грунту органічними речовинами, по- 
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іпіііісііня його водно-фізичних та біологічних властивостей, усунення 
зайвої кислотності, захисту від ерозії, знищення бур'янів, шкідників 
та збудників хвороб.

Лісостеп
Лісостеп розташований у центральній частині України і займає 

33,6% її території. Клімат помірно континентальний. Середньомісяч
на температура в січні та лютому коливається від — 4°С на заході до
- 8°С на сході. Бувають досить тривалі інтенсивні відлиги. Літо від
значається високими сталими температурами. У липні середньоміся
чна температура повітря коливається від 10°С на заході до 20°С на 
сході. Сніговий покрив з’являється в середньому 15—25-го листопада, 
сходить у кінці березня. Кількість днів із сніговим покривом зміню
ється від 110 у північно-східній частині до 70 у південно-східній. Се
редня висота його 20-30 см .

Опади випадають не рівномірно. Кількість їх зменшується в на
прямку з північного заходу на південний схід від 550-600 до 450-500 мм 
відповідно. За теплий період (квітень-жовтень) у середньому в Лісо
степу випадає 350-400 мм опадів, а на заході - не менше 500 мм.

За умовами зволоження зону ділять на три підзони. '
Підзона достатнього зволоження включає лісостепові райони Во

линської, Рівненської, Львівської, Тернопільської, Чернівецької (крім 
східних районів), Хмельницької і Житомирської областей, північно- 
західні райони Вінницької та північні лісостепові райони Чернігівсь
кої і Сумської областей.

Річна кількість опадів становить 570-600, а за вегетаційний період
- 380-450 мм. Сума температур понад 10°С досягає 2300-2500°С.

Тривалі посушливі періоди практично відсутні. Більшу частину років 
водний режим грунту для культур, які тут вирощуються, сприятливий.

Підзона нестійкого зволоження охоплює Вінницьку (крім північ
но-західних районів) і Черкаську області, східні райони Чернівецької, 
північні райони Одеської та північно-західні райони Кіровоградської 
областей, лісостепові райони Київської, Чернігівської, Харківської і 
Сумської областей (крім північних районів), а також північні та 
центральні райони Полтавської області.

У середньому за рік випадає 480-500 мм опадів, у північній і 
центральній частині 30-37 % років буває з кількістю опадів менше 
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•100 мм, а н південній та східній частинах таких посушливих років 
буває 4-5 з десяти.

її, нона недостатнього зволоження включає південні лісостепові 
райони Одеської і Полтавської, південно-західні та північно-східні 
іісосгенові райони Кіровоградської областей. За рік випадає 430- 
1X0 мм опадів, а за вегетаційний період - 300-340. Сума температур 
понад І ()°С досягає 2900°С. Кожний третій рік буває посушливий.

Рельєф зони в основному рівний, але є й хвилясті території, у 
ш я іку з чим орні землі значною мірою зазнають водної ерозії, особ
ини» у правобережній частині зони.

І рунти сформовані в основному на карбонатних лесах і лесопо- 
іібних суглинках. Вони вирізняються значною дренованістю, добре 

і задовільно забезпечені вологою, мають високу потенційну родю- 
чіс гь. Більше половини (55,3 %) орних земель становлять чорноземи 
ціпові мало-та середньогумусні. Перші характеризуються глибоким 
гумусованим профілем (115-125 см). Гумусу містять 3-5,5 %, добре 
насичені кальцієм, мають водостійку зернисту структуру, добрі фі
зичні властивості. Чорноземи типові середньогумусні мають мен
ший, але краще гумусований профіль (110-115 см), в орному шарі 
міститься 5,5-7 % гумусу. Це найродючійші грунти, але їх треба 
старанно обробляти, вносити органічні й мінеральні добрива, а вп
лутувані - вапнувати.

Значні площі (39 %) займають світло-сірі та сірі лісові грунти й 
чорноземи опідзолені (26 %). Світло-сірі та сірі лісові грунти мають 
чітко виражені елювіальні та ілювіальні горизонти. Товщина гумусо
вого профілю 30^40 см. Вони слабокислі (pH 5,2-5,9), мало насичені 
увібраними основами. Вміст гумусу у легкосуглинкових відмінах - 
1,6-2,3 %, важкосуглинкових - до 2,3-3 %.

Чорноземи опідзолені та темно-сірі лісові грунти родючіші, ніж 
світло-сірі й сірі. Товщина гумусового профілю темно-сірих грунтів 
досягає 50-80 см, вміст гумусу становить 3-4,5 %, а чорноземів 
опідзолених - відповідно 80- 90 см і 3,5- 4 %. За гранулометричним 
складом у зоні 33,6 % загальної площі ріллі становлять легкосуглин- 
кові й супіщані грунти, 39,2 - середньосуглинкові, 27,2 % - важкосу- 
глинкові й глинисті.

Більше п’ятої частини орних земель зони - еродовані. За фізико- 
хімічними властивостями чорноземи слабозмиті близькі до незмитих. 
Вони мають зернисту водотривку структуру, такий самий грануломе
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тричний склад, високу насиченість колоїдного комплексу кальцієм і 
магнієм, добру водовбирну здатність. Відрізняються від незмитих 
меншою товщиною гумусового горизонту на 5-20 см. У середньозми- 
тих грунтів на поверхню виходить перехідний до материнської поро
ди слабогумусований горизонт з погіршеною структурою. Ці грунти 
схильні до запливання і утворення кірки, мало водопроникні й бідні 
на поживні речовини. Сильнозмиті грунти втратили гумусовий і час
тину перехідного горизонтів (чорноземи) або частину ілювіального 
(опідзолені й солонцюваті грунти). Вони мають погані фізичні влас
тивості, збіднені на гумус і поживні речовини.

Основне завдання системи обробітку грунту в Лісостепу полягає у під
вищенні ефективності внесених добрив, боротьбі з бурянами та захисті 
грунтів від ерозії. У районах недостатнього та нестійкого зволоження пер
шочергове завдання - раціональне використання вологи, а в західних - по
ліпшення агрофізичних властивостей орного та підорного шарів грунту.

Степ
Степова зона займає південну та південно-східну частину Украї

ни, що складає 46,5 % площі сільськогосподарських угідь країни.
За умовами теплового режиму, зволоженням території і грунтово

го покриву зону ділять на північну і південну підзони. Природною 
межею між ними є лінія переходу чорноземів звичайних у південні.

Північний Степ. У підзону входять Дніпропетровська, Луганська, 
Донецька області, південні та південно-східні райони Кіровоградсь
кої, Полтавської і Харківської областей, північні райони Миколаївсь
кої, Херсонської та Запорізької областей, північна і центральна час
тини Одеської області.

Клімат континентальний. Середньомісячна температура повітря в 
січні від мінус 4 до мінус 8°С, у липні - від 21 до 23°С.

Середньорічна кількість опадів - 425-450 мм. Розподіляються во
ни нерівномірно, бездощові періоди часто досягають 25-30 днів. Ви
сокі температури та низька відносна вологість повітря нерідко викли
кають посуху, особливо у другій половині літа. Сильні вітри викли
кають дефляцію грунту.

Рельєф переважно рівний, порушений по окраїнах Донецьким 
кряжем і відрогами Середньоруської, Приазовської та Волино-По- 
дільської височин.
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І Іайбільш поширені у північному Степу чорноземи звичайні (59 %). 
Нони мають високу вбирну здатність, добре насичені кальцієм (PO
MS % вбирного комплексу), реація грунтового розчину нейтральна 
або слаболужна, вміст гумусу 3-5 %, відзначаються доброю структу
рою і фізичними властивостями, при достатній кількості вологи дуже 
родючі.

Особливе місце займають мало- і середньогумусні глибокі чорно
земи Донецького кряжу, які утворилися на високому плато і пологих 
схилах. У центральній частині Донбасу поширені чорноземи на твер
дих породах. Ці грунти важкого гранулометричного складу, безструк
турні, малогумусні (до 3 %) і дуже піддаються водній ерозії.

Південний Степ охоплює південні та південно-західні райони 
()дсської області, південні райони Миколаївської і Запорізької облас
тей, центральні та південні райони Херсонської області і Автономну 
Республіку Крим. Для цієї підзони властиві високі температури пові
тря в літні місяці, низька відносна вологість, часті суховії, грунтові та 
повітряні посухи.

У січні середня температура повітря становить від мінус 1,5 до 
мінус 5°С, у липні - від 23 до 24°С. Середньорічна кількість опадів 
становить 300-450 мм, з них у теплий період року - 200-250 мм, не
рідко у вигляді злив, які супроводжуються градом, грозою чи бурею, 
що завдають значної шкоди сільському господарству. Майже щорічно 
бувають бездощові періоди різної тривалості, в тому числі раз у два 
роки тривалістю понад 40 днів. Найбільша кількість суховійних днів 

у середньому за рік від 15 до 24 спостерігається у причорно- 
морсько-приазовському степу.

Південний Степ у більшій частині - це плоска або слабохвиляста 
рівнина, розчленована річковими долинами, ярами і балками. Перева
жають чорноземи південні, що займають 21,3 % орних земель. Вони 
характеризуються укороченим гумусовим профілем (50- 80 см) важко- 
суглинковим і глинистим гранулометричним складом, серед увібраних 
катіонів переважає кальцій. Увібраного натрію в ілювіальному горизо
нті понад 5 % ємності вбирання. Чорноземи південні містять 3—4 % гу
мусу, багаті на поживні речовини і при забезпеченні вологою на них 
одержують високі врожаї сільськогосподарських культур.

На прилеглих до берегів Чорного і Азовського морів територіях 
поширені темно-каштанові й каштанові залишково-солонцюваті, зде
більшого важкосуглинкові та глинисті грунти в комплексі з солонця
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ми і а осолоділими і оглеєними подовими грунтами. Грунтовий про
філь (50 60 см) диференційований на елювіальний та ілювіальний 
горизонти. Гіпс і водорозчинні солі з’являються на глибині 2-3 м. 
Гсмно-каштанові грунти, як і чорноземи південні, характеризуються 
глибокою солонцюватістю. Вміст гумусу - 2-3,7 %. При зволоженні, 
особливо в умовах зрошення, на них одержують високі врожаї.

Каштанові солонцюваті грунти містять менше гумусу (1,5-2,5 %) 
та кальцію і майже безструктурні. Натрій міститься не лише в карбо
натному, а й у перехідному (ілювіальному) горизонтах. Реакція грун
тового розчину близька до нейтральної або слаболужна (pH 7-8,5). Це 
досить багаті на поживні речовини, але малородючі безструктурні 
грунти, що потребують зрошення, гіпсування, застосування плантаж
ної оранки, при якій на поверхню вивертаються нижні карбонатні й 
гіпсоносні горизонти.

Для більшості території Степу характерні пилові бурі. Особливо 
часто вони повторюються у Херсонській, Миколаївській, Дніпропет
ровській і Запорізькій областях, у центральних районах Криму і схід
них районах Луганської області.

Головне завдання раціональної системи обробітку грунту в Степу - 
максимальне нагромадження та раціональне використання грунтової 
вологи і підвищення стійкості грунту проти водної та вітрової ерозії.

2. НАУКОВІ ОСНОВИ РАЦІОНАЛЬНОГО
_____ МЕХАНІЧНОГО ОБРОБІТКУ ГРУНТУ

2.1. Поняття, значення і завдання механічного 
обробітку грунту

Механічний обробіток грунту являє собою дію на нього робочими 
органами грунтооброблювальних машин і знарядь на ту чи іншу гли
бину для оптимізації ґрунтових умов життя рослин, підвищення ро
дючості грунту і захисту його від водної та вітрової ерозії.

Механічний обробіток грунту поряд із сівозмінами і добривами є 
важливою ланкою інтенсивних систем землеробства. Нині широко 
застосовують ґрунтозахисні методи обробітку грунту і проводять про
тиерозійні заходи, спрямовані на підвищення родючості та впрова
дження енергозберігаючих технологій вирощування сільськогоспо
дарських культур. Під впливом раціонального механічного обробітку 
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імінюються агрономічні властивості грунту, поліпшується водно- 
повітряний, тепловий і поживний режими, знищуються бур'яни, під
вищується урожайність сільськогосподарських культур. Обробіток 
і рунту сприяє максимальній агротехнічній і економічній ефективнос
ті чергування культур, застосування добрив, пестицидів, меліорації по- 
іів, сортових посівів і лісомеліоративних заходів. Він також запобігає 

появі шкідників і збудників хвороб сільськогосподарських культур.
На відміну, наприклад, від удобрення чи зрошення полів, механі

чний обробіток сам по собі не додає грунту якої-небудь речовини або 
енергії. Проте він змінює співвідношення об'ємів твердої, рідкої і га
зоподібної фаз у ґрунтовій системі і впливає на фізичні, хімічні, фізи- 
ко-хімічні та біологічні процеси, прискорюючи або уповільнюючи 
гемп синтезу і руйнування органічної речовини.

Слід враховувати також, що обробіток грунту - один з найбільш 
енергомістких і дорогих процесів у землеробстві. У середньому на 
нього припадає 40% енергетичних і 25 % трудових затрат загального 
обсягу польових робіт.

Обробіток грунту ефективний лише за умови, якщо його прово
дять з урахуванням властивостей грунтів, кліматичних і погодних 
умов, біологічних особливостей рослин та їх вимог до технології ви
рощування в сівозміні. Ефективний вплив механічної дії на грунт по
силюється тоді, коли глибина, способи і заходи обробітку здійсню
ються в науково обгрунтованій послідовності і тісній взаємодії з усі
ма ланками системи землеробства. При цьому слід враховувати, що 
надмірний обробіток може призвести до руйнування грунту, втрати 
ним родючості, збільшення непотрібних витрат. Систему обробітку 
грунту необхідно постійно уточнювати в зв'язку з удосконаленням 
зональних технологій вирощування сільськогосподарських культур.

Для забезпечення оптимальних ґрунтових умов і одержання ста
лих та високих урожаїв обробітком грунту повинні вирішуватися такі 
завдання:

надання грунту на тій чи іншій глибині дрібногрудочкуватого 
стану із сприятливою будовою, щоб забезпечити добрі водно-повітря
ний, тепловий і поживний режими;

посилення кругообігу поживних речовин залученням їх із глиб
ших шарів грунту в орний шар, а також активізацією корисних мікро
біологічних процесів у грунті;

знищення бур'янів, збудників хвороб і шкідників;
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загортання на потрібну глибину добрив і рослинних решток або 
залишення стерні на поверхні грунту;

запобігання ерозійним процесам і пов'язаним з цим втратам води і 
поживних речовин;

позбавлення життєвості багаторічної рослинності під час обробіт
ку цілинних і перелогових земель, а також полів, зайнятих сіяними 
багаторічними травами;

надання необхідних властивостей і стану верхньому шару грунту 
для загортання висіяного насіння на задану глибину;

створення умов для пониження сольових горизонтів і запобігання 
підвищення рівня підґрунтових вод.

Правильна система обробітку грунту - один із дійових заходів 
формування високих урожаїв. При поєднанні з системою удобрення в 
сівозмінах вона забезпечує підвищення і найраціональніше викорис
тання родючості грунтів.

Застосування добрив, високоврожайних сортів інтенсивного типу, 
хімічних засобів боротьби з бур'янами, шкідниками і збудниками 
хвороб культурних рослин ні в якій мірі не послаблює значення нау
ково обгрунтованої системи обробітку грунту.

У зв'язку з широкою механізацією і хімізацією землеробства бага
то положень, які були висунуті у свій час класиками російської і 
української агрономії, переглянуті. Тому значення наукового і прак
тичного обгрунтування обробітку при дії його на фізичні, хімічні, 
біологічні властивості грунту зростає. В останні роки у грунт надхо
дить велика кількість сполук неферментативного, штучного синтезу 
(промислові й побутові стоки, відходи великих тваринницьких ком
плексів, мінеральні добрива і пестициди), тому механічний обробіток 
грунту повинен активізувати діяльність сапрофітних мікроорганізмів 
щодо руйнування цих сполук.

Особливе значення відводиться обробітку в збереженні грунту від 
водної і вітрової ерозії. Слід зазначити, що ґрунтозахисний напрямок 
обробітку - одна із основних умов раціонального використання землі 
й подальшого удосконалення зональних систем землеробства. Дослі
дження, проведені в різних регіонах країни, показали, що як при вод
ній, так і вітровій ерозії насамперед відчужуються частинки і агрега
ти, сформовані із таких мінералів, як монтморилоніт, вермикуліт, гід
рослюда. Також відчужується активна частина гумусу. Відбувається 
каолінізація і дегуміфікація верхнього еродованого шару грунту, що
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зумовлює розпорошення агрегатів, зниження водопроникності. На
приклад, втрата 1 % гумусу дорівнює недобору 6-8 ц/га зерна коло- 
« оцих культур. У боротьбі з ерозією значну роль відіграє правильний 
обробіток грунту, що запобігає та істотно знижує її руйнівну силу.

Встановлено, що під час вирощування сільськогосподарських 
культур різні машини проходять по полю від 5 до 20 разів за сезон. 
Під зерновими культурами сумарна площа слідів коліс (гусениць) 
факторів, ґрунтообробних знарядь і транспортних засобів становить 
100 200 %, а під просапними - 150-250 % площі поля. Тільки ходо
вими системами сільськогосподарських машин і знарядь грунт при
кочується за сезон 1-2 рази і більше. Переущільнення збільшує ви- 
грати на обробіток грунту в 1,5-2 рази. Плужна підошва утруднює 
утворення і проникнення коріння у глибші шари грунту, різко погір
шу« водний режим. Рослини, вирощені на грунтах з плужною підош
вою, навіть у вологі роки знаходяться в умовах посухи.

Обробіток впливає на розмір ґрунтових агрегатів, складення їх, 
що забезпечує краще співвідношення об'ємів твердої, рідкої та газо
подібної фаз грунту, а в підсумку - регулює фізико-хімічні, хімічні й 
біологічні процеси в ґрунтовому середовищі та забезпечує приско
рення чи сповільнення процесів синтезу або руйнування органічної 
речовини. Обробітком досягається оптимальна будова грунту завдяки 
доброму його кришінню на грунтові агрегати певного розміру.

Обробіток грунту - це один із засобів регулювання водного й по- 
нітряного режимів орного шару. Він, з одного боку, сприяє нагрома
дженню вологи в грунті та зменшенню її непродуктивних втрат і 
с творює умови для продуктивнішого використання рослинами воло
ги, а з другого - знижує кількість вологи в орному шарі при надмір
ному зволоженні.

Усунення надлишку вологи сприяє збільшенню загальної аерації і 
створенню оптимального співвідношенню води і повітря в грунті.

2.2. Технологічні операції під час 
обробітку грунту

У процесі механічного обробітку грунту під дією робочих органів 
грунтооброблювальних машин і знарядь здійснюються такі технологічні 
операції: перевертання, розпушування (кришіння), ущільнення, вирів
нювання грунту, підрізування бур'янів, створення мікрорельєфу грунту.
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Перевертання грунту полягає у тому, що верхня частина орного 
шару переміщується вниз, а нижня на поверхню. Необхідність такого 
переміщення зумовлюється рядом причин. Як відомо, орний шар яв
ляє собою частину кореневмісної товщі грунту. В ньому розвивається 
основна маса коріння сільськогосподарських культур. Під впливом 
комплексу заходів (обробіток, удобрення, зрошення та ін.) орний шар 
набуває ряду властивостей, які відрізняють його від глибших шарів: в 
ньому більше перегною, він має кращу будову, вищу біологічну акти
вність. Від сівби до збирання врожаю сільськогосподарських культур 
під впливом ряду факторів (механічний обробіток грунту, атмосферні 
опади, добрива, діяльність мікроорганізмів) спостерігається диферен
ціація орного шару, завдяки чому, наприклад, верхня частина порів
няно з нижньою стає більш розпиленою і ущільненою. При перевер
танні поліпшуються властивості скинутої на дно борозни верхньої 
частини орного шару. Перевертання необхідне для загортання після
жнивних решток дернини, органічних і мінеральних добрив, а також 
насіння бур'янів, зачатків хвороб і шкідників сільськогосподарських 
культур.

На чорноземних грунтах перевертанням залучається в обробіток 
підорний шар, який, як правило, має кращі фізичні властивості й ме
нше засмічений насінням бур'янів.

На дерново-підзолистих грунтах цією операцією залучається в 
орний шар менш родюча частина підзолистого горизонту, яка посту
пово окультурюється. Створюється глибший орний шар.

Перевертання проводять також для зниження і усунення шкідли
вої дії на рослини закисних сполук на важких і надмірно зволожених 
грунтах.

Слід зазначити, що перевертання грунту не завжди є корисним. За 
посушливих умов у весняно-літній період при переміщенні більш во
логого шару на поверхню грунт швидко висихає. В районах вітрової 
ерозії при повному загортанні післяжнивних решток втрачається не 
тільки волога, але і верхній родючий шар грунту внаслідок його ви
дування. Питання про доцільність застосування цієї технологічної 
операції слід вирішувати з урахуванням погодних і ґрунтових умов, 
ступеня забур'яненості поля та властивостей вирощуваних культур.

Перевертання краще виконувати полицевими знаряддями - плу
гами (особливо ярусними) і лущильниками. Менш придатні для цієї 
мети дискові знаряддя.
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Розпушування (кришіння) змінює розміри та взаємне розміщення 
і рутових часток з метою збільшення об'єму і пористості грунту. При 
розпушуванні та кришінні грудочки грунту стають дрібнішими і, 
розміщуючись нещільно, збільшують його некапілярну та зменшують 
капілярну пористість, поліпшують аерацію, водо- і повітропроник
ні» п., посилюють біологічну діяльність, стабілізують тепловий ре- 
ким. Все це сприяє поліпшенню мікробіологічної ДІЯЛЬНОСТІ, ство

рю« умови для підвищення продуктивності сільськогосподарських 
рослин, особливо на важких грунтах, при достатньому й надмірному 
шоложенні. Розпушування необхідне для знищення на поверхні 

і рупту твердої кірки, яка затримує ріст рослин і посилює втрату 
грунтом води.

Особливе значення розпушування грунту полягає в тому, що воно 
сприяє глибшому проникненню кореневої системи рослин. Дослі- 
іження показали, що при глибокому розпушуванні коріння заглиблю- 

і іі.ся не тільки в розпушені шари, але й у материнську породу, що 
особливо помітно в посушливих районах.

У посушливих чорноземних районах, наприклад, слід намагатись 
підтримувати дрібногрудочкуватий стан орного шару, який зумовлює 
оільш щільну його будову, порівняно з поліськими районами, де за 
достатнього зволоження сприятливіші умови на важких за грануло
метричним складом грунтах створюються крупногрудочкуватим ста
ном орного шару і нещільною його будовою.

Періодичне випадання опадів і власна маса грунту, який на деякий 
час залишається без обробітку, призводять його до самоущільнення. 
В такому випадку навіть сприятлива за розмірами і водотривкістю 
с груктура орного шару на деяких грунтах не забезпечує збереження 
оптимальної щільності. Тому розпушування таких грунтів при необ
хідності треба повторювати. Кількість розпушувань залежить від клі
матичних умов, типу грунту, ступеня і характеру забур'яненості полів 
та біологічних особливостей культур. Менш структурні дерново- 
підзолисті грунти осідають і ущільнюються швидше, ніж структурні 
чорноземи. Глинисті та важкосуглинкові грунти ущільнюються шви
дше і сильніше, ніж піщані та супіщані. Більш розпушеного грунту 
вимагають корене- та бульбоплоди, середньої щільності - багаторічні 
т рави і просо.

Для розпушування застосовують полицеві та дискові плуги, лу
щильники, борони, культиватори. Добре розпушування забезпечують 
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знаряддя з обертальними робочими органами - фрези, ротаційні мо
тики. Підорний шар без обертання можна розпушувати плугами з 
ґрунтопоглиблювачами і плугами з вирізними полицями.

Кришіння завжди супроводжується розпушуванням і тому здійс
нюється одними й тими ж знаряддями. Якість його залежить від гра
нулометричного складу, вологості, ступеня задерніння та окультуре- 
ності грунту, конструкції і швидкості руху знарядь обробітку. Важкі й 
задернілі грунти кришаться слабо, особливо за недостатнього зволо
ження.

Ущільнення - операція, за якої зменшується об'єм, зближуються 
грудочки грунту, збільшується об'єм капілярних пор при істотному 
зменшенні некапілярних. У результаті послаблюється дифузний ме
ханізм пересування води в грунті і посилюється капілярний. Вода ка
пілярами із нижніх шарів піднімається у верхні. У посівному шарі 
збільшується вологість грунту, поліпшується контакт насіння з твер
дою фазою грунту, внаслідок чого воно швидше проростає і більш 
дружно з'являються сходи рослин.

Для дрібнонасінних культур цю операцію проводять перед сівбою 
з метою запобігання глибокому загортанню насіння. Ущільнений 
грунт швидше прогрівається, що має особливе значення для північ
них поліських районів країни, де через нестачу тепла може затриму
ватися проростання насіння та розвиток сходів сільськогосподарських 
культур. Ущільненням руйнуються брили і вирівнюється поверхня 
поля. Його також проводять проти осідання грунту після сівби ози
мих (коли грунт до сівби не встиг добре ущільнитися).

Ущільнення найчастіше слід проводити на легких і на грунтах 
тільки-но оброблених перед сівбою більшості культур, особливо в 
зоні недостатнього зволоження. Сприятливі умови для проростання 
насіння при цьому забезпечуються ущільненням всієї товщі орного 
шару з наступним розпушуванням посівного шару. Поєднання роз
пушеного верхнього і більш ущільненого нижнього прошарків у про
філі орного шару призводить до зменшення втрат грунтом вологи. 
Ущільнення поверхні поля в Степу запобігає видуванню дрібних час
ток грунту при сильному вітрі. Для ущільнення грунту застосовують 
котки з різною робочою поверхнею, діаметром і масою.

Перемішування застосовують для створення однакових умов ро
дючості грунту по всій глибині оброблюваного шару. Воно необхідне 
для рівномірного розподілу в грунті добрив і продуктів мінералізації 
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>>ріанічних речовин. Перемішування усуває диференціацію грунту за 
Р" цочістю, забезпечує створення однорідного орного шару і кращі 
\ мови для мінералізації органічних речовин, більш повного викорис- 
■ лінія важкодоступних елементів живлення за рахунок активізації ді- 
і 11.нос ії мікроорганізмів в оброблюваному шарі. Перемішування по- 
ірібне також при поглибленні орного шару, коли на поверхню вино- 
і ііп.ся частина менш родючого підорного шару грунту.

І Іеремішування грунту не допускається на ерозійно небезпечних 
н млях, за необхідності створення ущільненого прошарку в профілі 
орного шару для зменшення випаровування вологи, при залишенні 
після обробітку стерні на поверхні грунту, а також при пошаровому і 
локальному внесенні добрив.

Грунт перемішують в основному культиваторами, дисковими бо
ронами і фрезами, частково плугами та іншими розпушувальними 
інаряддями. Найкраще перемішують грунт фрези.

Вирівнювання грунту - це усунення нерівностей на поверхні поля, 
икс супроводжується руйнуванням брил і великих грудочок. Воно за
безпечує зменшення втрат вологи, рівномірне загортання насіння і 
гербіцидів, якісне виконання робіт з догляду за посівами і збирання 
врожаю. Старанне вирівнювання поверхні грунту перед сівбою ози
мих культур дає змогу одержати дружні сходи й запобігає вимоканню 
посівів. В умовах зрошення вирівнювання поверхні грунту (плану
вання) забезпечує рівномірний розподіл води. Вирівнювати поверхню 
поля треба починати під час загортання борозен після оранки.

Для вирівнювання грунту використовують культиватори, борони, 
шлейфи-волокуші, легкі котки і спеціальні вирівнювачі, а в зрошува
ному землеробстві - грейдери, бульдозери, скрепери, планувальники- 
вирівнювачі, важкі волокуші.

Підрізування бур'янів, як правило, поєднують з виконанням таких 
технологічних операцій, як розпушування і перевертання грунту. Про- 
ге часто для знищення бур'янів і насамперед їхніх сходів спеціально 
застосовують культивацію, за якої найповніше підрізаються бур'яни, 
але грунт не перевертається і якнайменше розпушується. Для цього 
використовують культиватори із стрілчастими плоскорізальними ла
пами, а також з ножеподібними та штанговими робочими органами.

Для боротьби з кореневищними бур'янами застосовують розрізу
вання на малі відрізки їхніх підземних органів за допомогою лущиль
ників.
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Створення мікрорельєфу нарізуванням борозен, гребенів і гряд 
проводять у районах надмірного зволоження для відведення надлиш
ку води, регулювання повітряного, теплового і поживного режимів 
грунту та захисту його від водної ерозії. Ця технологічна операція 
передбачає збільшення глибини орного шару, поліпшення газообміну 
ґрунтового і атмосферного повітря, а також посилення прогрівання 
грунту. За даними І.Б. Ревута (1972), температура в гребенях дерново- 
підзолистого грунту підвищується в 10-сантиметровому шарі порів
няно з рівною поверхнею в середньому на 2-3 °С. Разом з тим, гребе
ні дають можливість утримувати грунт у розпушеному стані протягом 
літа, що дуже важливо на важких грунтах Полісся для вимогливих до 
щільності будови культур - кормових коренеплодів, багатьох овоче
вих, деяких силосних культур та ін. Для виконання цієї операції ви
користовують підгортані, борозноутворювачі, спеціальні плуги, гряд
ку вач і.

2.3. Технологічні (фізико-механічні) 
властивості грунту

На якість обробітку грунту істотно впливають його технологічні 
властивості, оскільки вони визначають ступінь його перевертання, 
кришіння, розпушування і ущільнення. До технологічних властивостей 
грунту належать зв'язність, пластичність, липкість і фізична спілість.

Зв'язність грунту - це його здатність чинити опір розриваному зу
силлю, роздавлюванню і розклинюванню. Зв'язність грунту залежить 
від гранулометричного складу, солонцюватості та вологості. Найбі
льшу зв'язність мають важкі і солонцюваті грунти при найменшій во
логості. Вони погано кришаться, але при зволоженні до оптимальної 
величини ступінь кришіння зростає. Подальше зволоження таких 
грунтів призводить до збільшення пластичності й липкості, але при 
цьому вони погано кришаться і прилипають до знарядь. Найменша 
зв'язність властива піщаним грунтам.

Пластичність грунту - це здатність його у зволоженому стані змі
нювати і зберігати набуту при обробітку знаряддями форму без роз
падання на дрібні грудочки. Пластичність, за Аттербергом, характер
на для частинок грунту діаметром менше 0,002 мм, тому вона власти
ва лише глинистим та суглинковим грунтам і частково супіщаним. 
Зовсім відсутня пластичнісь у піщаних грунтів.
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І Ірилипання грунту - це здатність його у вологому стані прилипати 
цо робочих органів ґрунтообробних знарядь. Проявляється прилипання 
ні її, коли зчеплення між ґрунтовими частками менше, ніж між грун- 
юм і робочими органами знарядь. Прилипання залежить від грануло
метричного, хімічного складу, структурного стану і вологості грунту. 
І тінисті й безструктурні грунти прилипають сильніше, ніж легкі за 
і р інулометричним складом або структурні глинисті. З підвищенням до 
псиної межі вологості прилипання збільшується, а потім зменшується, 
оскільки порушується зчеплення між частками грунту. У структурних 
і руїнах, наприклад у чорноземах, прилипання починає проявлятися 
при 60-80 % повної вологоємності (ПВ). Безструктурні грунти почи
нають прилипати при нижчій вологості (40-50 % ПВ). Прилипання ви
мірюється зусиллям (г), що припадає на одиницю площі (см2), необхід
ним для вертикального відриву від грунту або горизонтального зсуву (з 
полиці) прилиплого грунту. Під час обробітку грунту прилипання віді- 
ірає негативну роль, призводячи до залипання робочих органів, збіль
шуючи тяговий опір і знижуючи якість виконання технологічних опе
рацій. При обробітку сухих і перезволожених грунтів важкого грану- 
іометричного складу (глинистих і суглинкових) руйнується їх струк- 
іура. Тому дуже важливо вибрати оптимальний строк обробітку, оскі
льки ці грунти можна обробляти при вузькому інтервалі оптимальної 
вологості, при більш низьких показниках зв'язності та пластичності.

Зовсім інші властивості мають грунти легкого гранулометричного 
складу (піщані й супіщані). У сухому стані в них відсутня зв'язність. їх 
зволоження призводить до деякого збільшення зв'язності за рахунок во
дних плівок на поверхні часток, але при подальшому збільшенні волого- 
сіі зв'язність зменшується. В легких грунтах пластичність майже відсут
ня, тому їх можна обробляти в більш широкому діапазоні вологості.

Фізична спілість грунту - це певний інтервал його вологості, за 
якого він під час обробітку без великих зусиль добре кришиться і не 
прилипає до знарядь. Обробіток спілого грунту дає можливість одер
жати найкращу якість обробітку при найменших тягових зусиллях.

Встановлено, що агротехнічно допустимий інтервал вологості фі
зично спілого середньосуглинкового дерново-підзолистого грунту 
становить 12-21 % маси абсолютно сухого грунту, сірого лісового - 
15-23, каштанового - 13-23 і чорноземів - 15-24 %, а високоякісного 
обробітку цих грунтів при найменших тягових зусиллях добиваються 
відповідно при 15-18, 17-18, 14-16 і 15-18%.
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